

无纸化考试与传统纸笔考试同时段“双轨”并行，增加了考试组织难度，对全国各级考试管理机构的考务管理提出了挑战。为确保中级会计资格无纸化考试改革试点顺利进行，财政部会计资格评价中心在考前组织开展了深入细致的调研和准备工作。一是完善制度，制定印发了《2015 年度全国会计专业技术初级资格无纸化考试及中级资格无纸化考试试点工作方案》，对无纸化考试改革试点操作流程、技术要求、考务管理、突发事件应急处理等作出明确规定，使改革试点工作各个环节有据可依，有章可循。二是开发升级考试软件功能，注意贴近考生答题体验和操作便捷性，组织开展考试系统压力测试，保证了考试系统顺利运行。三是深入试点地区开展调研，建立工作日报制度，控制和降低各类风险。四是及时公布答题演示、操作指南、模拟答题操作

练习系统、中级资格无纸化考试试点主观试题输入作答技巧与说明，方便考生及早熟悉计算机答题环境。五是严肃考风考纪，考试期间派出考试巡视小组检查考风考纪，维护考试公平公正。这些措施有效保证了中级会计资格无纸化考试改革试点取得成功，为进一步推进中级资格无纸化考试改革积累了经验。2015 年度全国会计专业技术初级资格考试于 5 月份顺利举行，全国有 128 万人报名参考。截至 2014 年底，全国会计专业资格考试已成功组织了 22 次考试，近 513 万人取得了相应级别的专业技术资格证书，初、中、高级会计人才结构比例呈不断优化的良好态势。全国会计专业技术资格考试在选拔评价优秀会计人才方面发挥着主渠道作用，为我国社会经济发展和财税改革提供了会计人才支撑。

(财政部会计资格评价中心供稿)

中国注册会计师行业首次发布行业发展报告

2015 年 7 月 31 日，中国注册会计师协会发布《中国注册会计师行业发展报告 2014》(以下简称《报告》)，这是注册会计师行业第一次发布行业发展报告。《报告》由 2013 年度发展总报告和 12 个分报告构成。其中，总报告概述了 2013 年度行业发展总体情况，分报告则从 12 个方面描述了行业重要领域的发展和建设情况，包括会计师事务所、注册会计师、行业人才培养、注册会计师考试、上市公司审计、行业监管、行业业务收入、行业党建、行业统战群工、行业信息化等内容。为便于读者全面了解注册会计师行业的发展历程和行业

发展 30 多年来取得的成就，作为第一份行业发展报告，《报告》中还行业发展历程和行业建设成果作了介绍。

今后，中国注册会计师协会还将根据行业发展情况，阶段性发布行业发展报告，努力将《报告》打造成为行业发展的权威数据库和信息平台，成为展示行业发展成果的新载体，成为行业未来科学发展的历史借鉴和规律总结，成为广大从业人员和社会公众了解行业建设发展成果、发展经验和发展趋势的重要窗口。

(中国注册会计师协会供稿)

大陆 CPA 签发 H 股 IPO 首单

2015 年 3 月 11 日，香港联交所迎来第 892 家内地企业——北京春立正达医疗器械股份有限公司(股票代码：01858，以下简称“春立医疗”)。本次 IPO 是自 1993 年以来，中国注册会计师行业的一个重大突破：这是第一个由中国内地会计师事务所担任申报会计师，首次采用中国会计准则和审计准则，由中国注册会计师签字的港股 IPO 项目。

内地大型会计师事务所获准自 2010 年 12 月 15 日或以后完结的会计年度期间，可以采用中国审计准则为内地在港上市公司提供审计服务。但截至春立医疗挂牌，还没有一家由中国内地事务所担任 IPO 审计师的企业在香港挂牌上市，其中一个关键问题是采用何种会计准则来披露年报。此外，还涉及两地监管标准、准则适用条件、会计准则差异的处理方法、审计准则操作层面的差别等问题。为做好首单 H 股 IPO 项目，天健会计师事务所专门成立了一个 H 股工作小组，针对 H 股业务展开大量的研究、培训等工作。工作小组深入分析了相关政策，与中国证监会、中

国注册会计师协会、香港联交所、香港券商及律师等主管部门和中介机构，就是否能担任 H 股 IPO 申报会计师、是采用中国审计准则还是国际审计准则等事宜进行了广泛沟通，并深入研究了中国会计审计准则与国际会计审计准则的差异，以及香港 IPO 案例的申报材料、工作程序、会计处理惯例等问题，系统学习了 H 股 IPO 项目申报会计师的工作流程和要求，与其他中介机构的工作配合等。虽然两地准则实质上是趋同的，但细节方面，两地申报财务报表的指标含义是有一定差异的；同时，中国内地审批制与香港的注册制下在财务报表披露方式、关注点、表达方式、专业判断等方面都存在较大差异。为解决上述问题，天健会计师事务所专门从香港聘请一名专家担任 H 股业务的技术顾问，负责整个 H 股业务的技术协调，一方面把关业务，一方面给全组人员做培训。最终，在没有先例的情况下，天健会计师事务所采用中国审计准则发表了审计意见，为内地会计师事务所从事 H 股 IPO 审计业务进行了有

益的尝试和探索。春立医疗H股IPO项目的成功实施,不仅是天健会计师事务所在H股业务审计服务领域的新拓展,也是内地会计师事务所在H股业务审计领域的重要突

破,标志着内地会计师事务所“走出去”,服务境外资本市场领域的新突破。

(中国注册会计师协会供稿)

资产评估师职业资格实行水平评价管理制度

为适应国务院简政放权、强化自律管理、放管结合的改革要求,在国务院取消注册资产评估师职业资格行政许可的背景下,中国资产评估协会(以下简称中评协)积极适应改革要求,以新的理念、新的思路,创新行业管理模式,资产评估师资格考试改革取得阶段成果。

在财政部资产管理司的指导下,中评协加强与人力资源和社会保障部沟通协调,参与制定并推动人力资源和社会保障部、财政部于2015年4月联合发布了《资产评估师职业资格制度暂行规定》和《资产评估师资格考试实施办法》,为加强行业人才队伍建设奠定了制度基础,对资产评估行业在新常态下的转型发展带来积极的影响。

《资产评估师职业资格制度暂行规定》明确国家设立资产评估师水平评价类职业资格制度,实行考试的评价方式,由中国资产评估协会具体承担资产评估师职业资格的评价与管理工作。资产评估师职业资格证书实行登记服务制度,由中评协负责登记服务的具体工作。《资产评估师资格考试实施办法》明确资产评估师资格考试实行全国统一大纲、统一命题、统一组织的考试制度,由中评协负责资产评估师资格考试的组织和实施工作。

2015年11月14~15日,中评协成功举办了资产评估师职业资格管理方式改革后的首次资产评估师考试,实现了资产评估师管理方式改革的平稳过渡和新旧考试制度

的有效衔接,提振了评估行业队伍信心。同时,中评协结合资产评估师职业资格管理方式改革,对考试报名条件、考试科目、考试内容、考试方式等进行深入研究,并取得了初步成果。

为有效适应资产评估师职业资格水平评价类管理需求,有序做好承接水平评价类职业资格管理有关工作,中评协以改革创新精神,积极推进资产评估师职业资格登记管理工作,研究制定了《资产评估师职业资格证书登记管理办法(试行)》、《中国资产评估协会执业会员管理办法(试行)》,(这两个办法于2015年末提交常务理事会议,于2016年2月3日正式发布),开发了资产评估师职业资格登记管理系统。这些工作为资产评估师注册管理向登记管理转型,实现登记全程信息化管理,进一步提升管理和服务水平,奠定了良好的制度基础和技术基础。两个办法的出台,确立了以是否在机构工作为标准的评估师分类管理思路,明确了登记管理的条件、程序、日常管理和退出机制,划分了中评协与地方协会的登记管理职责,规范了注册管理与登记管理、登记管理与会员管理的衔接,对于进一步强化行业协会自律管理职能,规范登记与会员管理,理顺管理链条,促进评估师诚信规范执业起到了积极的作用。

(中国资产评估协会供稿)

“营改增”试点取得成效

为建立健全有利于科学发展的税收制度,促进经济结构调整,支持现代服务业发展,国务院决定自2012年1月1日起,率先在上海实施交通运输业和部分现代服务业“营改增”试点。此后,试点地区和行业范围逐步扩大,截至2015年底,“营改增”试点已覆盖“3+7”个行业,即交通运输业、邮政业、电信业3个大类行业和研发技术、信息技术、文化创意、物流辅助、有形动产租赁、鉴证咨询、广播影视7个现代服务业。

通过实施“营改增”,从制度上缓解了货物和服务税制不统一和重复征税的问题,贯通了服务业内部和二产业之间的抵扣链条,减轻了企业税负,激发了企业活力,促进了社会分工协作,有力支持了服务业发展和制造业

转型升级,提升了货物贸易和服务贸易出口竞争力,是推进经济结构转型升级的重要举措。据统计,前期试点中超过97%的试点纳税人实现税负下降或持平,累计减税已达3133亿元。原增值税行业(主要为制造业)因可抵扣进项税增加,累计减税3279亿元。“营改增”以来,第三产业投资规模明显扩大,占全社会固定资产投资比重由2012年的52.6%提高到2015年的56.6%;第三产业增加值占GDP的比重也逐步提高,由2012年的45.5%逐年提高到2015年的50.5%,首次过半。2015年,在“营改增”试点行业范围不变的情况下,试点纳税人户数同比增长近40%,远高于全国税务登记户数13%的增幅。

(财政部税政司供稿)